

# 石拐区司法局:以“有解思维”开创工作新局面

今年以来,包头市石拐区司法局坚持把“有解思维”作为破解难题的思想方法和工作方法,努力以“有解思维”开创工作新局面。

围绕依法治区,以法治建设赋能区域经济社会发展。一是强化审查把关,确保决策合法科学。该局推动形成党政机关法律顾问全覆盖,坚持将法治审核作为重大决策的前置条件,出具合法性审核89件,严格对石拐区政府常务会议、招商政策研讨会等重大会议决策事项进行“法治体检”。二是深化复议改革,促进争议多元化解。该局重视行政复议案件的听证环节,用足纠错功能,充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用,行政复议案件办理数量同比增长18%,和解率大幅提升。三是规范执法监督,提升执法效能水平。该局通过深化行政执法体制改革,动态调整职责事项清单,按照“一地一策”开展赋予苏木乡镇(街道)行政执法权力工作,并构建完善覆盖区镇两级的行政执法监督体系和工作网格,开展行政执法案卷评查2次,发放行政执法监督通知书6份。

创建“一诺千金”政府品牌,厚植德润人心信用根基。一是全面铺开诚信教育宣传。该局将诚信建设列入各级党委(党组)

理论学习中心组、区委党校培训学习计划并组织开展学习;组织开展诚信教育巡回宣讲“七进”53次,受众15000余人。二是强化司法公信,开展专项行动。推动执法司法信息公开、尽公开,699份裁判文书审核上网;换届选举产生36名人民陪审员;发布案件程序性信息105件,辩护与代理预约数18条;邀请人民监督员参加检察工作23件次;选聘102名行政执法社会监督员,拓宽行政执法监督渠道。

创建“石拐普法四季行”品牌,提升公民法治素养。开展2024年法治石拐“一月一主题普法四季行”活动。该局结合全年重要时间节点,以“法治惠民”“护航高质量发展”“防范化解风险”等为12个月的宣传主题,分领域确定法治宣传重要内容和重点法律法规。开展各类主题宣传活动80余次,发放各类资料、宣传品3万余份,覆盖受众1.5万余人。

创建“法管家”公共法律服务品牌,以高质量法治服务护航高质量发展。一是打造30分钟法律服务圈,为每个嘎查村(社区)配备“村居法管家”,“村居法管家”加入社区、村微信群,在答疑解惑、法律援助、调解纠纷的同时作为法治带头人,参与村规民约、社区公约制定修订,引领广大村(居)民搭建起

依法办事的平台。二是为喜桂图小学、睿德幼儿园、润德幼儿园配备“法治副校长”,作为“校园法管家”指导学校开展法治教育、学生欺凌治理等工作,引导青少年、儿童从小树立法治理念、法治意识和法治思维。三是配置“驻企法管家”定期开展“法治体检”活动,从企业的管理、用工、财务等方面进行全面梳理,预判企业经营决策中的法律风险、薄弱环节,提供切实可行的法律意见。

创建“红蓝律动、法治相融”智慧司法所品牌,提振基层司法行政活力。该局持续推进司法所规范化升级和特色品牌创建工作,在去年打造3个品牌司法所的基础上,2024年继续深入打造升级石拐司法所、五当召司法所。司法所以“红蓝律动、法治相融”为主打品牌,将石拐红色矿山精神与蓝色司法行政相融合,推动红色精神引领司法行政各项工作,激发为民服务法治新活力。各个司法所找准优势、“量体裁衣”,做到司法所“一所一品牌”“一所一特色”,将司法行政工作融入地方特色,系统整合基层阵地资源,不断打造更多司法为民新亮点。

(石拐区司法局供稿)



## 加强学术交流 助力法治建设

乌海讯 12月24日,由乌海市委政法委、乌海市法学会主办,乌海市司法局承办,乌海市律师协会协办的第二届“乌海法治学术交流”圆满举办。自治区法学会副会长、自治区首席法律咨询专家乔欣出席会议并致辞。

乔欣在致辞中表示,对“乌海法治学术交流”顺利举行表示祝贺,对取得的成绩给予充分肯定。他强调,要团结带领广大法律工作者加强法治领域改革、基层社会治理等重点领域研究,切实把“乌海法治学术交流”办出特色、办成品牌。要运用好成果转化,把论文的亮点、创新点更好地运用到实践探索中,努力为科学决策提供参考,更好地为法治内蒙古建设提供探索实践。

会上宣读了优秀论文名单,向优秀论文作者和优秀组织单位颁奖。优秀论文作者代表围绕论坛主题进行了交流发言,与会专家现场点评指导。

本年度法治学术交流受到全国27个省、市、自治区政法单位、法学院校和法律工作者的参与关注,累计接收投稿论文164篇,学术交流知名度不断扩大,学术交流成果更加丰硕,学术交流水平持续提升。

(狄冰)

## 两部门印发意见 共筑文物保护屏障

乌海讯 近日,乌海市人民检察院与乌海市文化旅游广电局联合印发《关于建立文物保护与检察公益诉讼协作机制的意见》(以下简称《意见》),进一步推动完善文物安全责任体系,提高全社会文物保护意识。

《意见》从协作目的、协作内容、工作机制、协作保障等四个方面做出了具体规定,探索建立案件线索移送、工作信息共享、专项行动、会商研判及联席会议等五项工作机制,形成长期稳定的协作配合关系。《意见》明确,要充分发挥检察机关、文物主管部门在文化遗产保护中的监督和保障作用,统筹发挥民事、行政公益诉讼制度优势,有效推动多部门厘清职责、协同履职,完善追究文物损害赔偿责任的长效机制,形成保护治理合力,用法治力量守护中华文化文脉传承,共同推动乌海市新时代文物事业取得新发展。

(赵雪琪)

## 出色完成决算任务 连续三年受到表彰

赛汉塔拉讯 近日,锡林郭勒盟苏尼特右旗人民法院因2023年度部门决算工作成绩突出,被自治区财政厅通报表扬,这也是该院连续三年在自治区部门决算工作评比中荣获一等奖。

近年来,苏尼特右旗法院财务干警秉持着高度的责任感和敬业精神,以严谨细致的工作态度、扎实高效的工作作风,出色地完成了各项财务决算任务。在财务决算过程中,该院财务部门精心组织、周密部署,严格按照相关法律法规和财务制度要求,对每一笔收支进行认真核对和清算,确保了决算数据的真实、准确、完整。

(薛晓玲)

## 公正审判践初心 司法为民有温度

包头讯 近日,包头稀土高新区人民法院受理了一起生命危险权、身体权、健康权纠纷案件。

本案系一起因协助卸设备过程中,由于被告方操作失误导致设备滑落砸伤原告,进而引发的生命权、身体权、健康权纠纷。原告在协助被告卸设备时,不幸遭遇事故。为此,原告诉至法院,要求赔偿损失。

该院法官通过庭审调查、双方举证质证以及专家鉴定等环节,查明了事故发生的经过、原因以及各方当事人的责任。被告一作为设备操作者,在操作过程中疏忽大意,未能确保安全,直接导致设备滑落砸伤原告;被告二作为设备所有者,未能提供足够的安全保障措施和必要的培训;被告三在协助卸设备过程中,亦未尽到合理的注意义务。在查明案件事实之后,法官依法作出了判决。本案的公正审判,真正做到了“让人民群众在每一起司法案件中感受到公平正义”。

(张睿)

## 集中充电学习 提升执行质效



近日,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民法院执行局组织干警学习了最高人民法院、最高人民检察院联合发布的规范性文件《关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件适用法律若干问题的解释》。会议要求,执行干警务必将理论与实践相结合,进一步严格执法,规范办案行为,推动执行工作质量、效率和公信力不断提升。

王斌 陈浩 摄

## 少年意外断手指 民警十分钟送医

呼和浩特讯 12月23日下午4时,呼和浩特市公安反恐和特巡警支队三大队民警在火车东出站广场执勤时接到一名学生家长求助,称其在乌兰察布市四子王旗上学的孩子于当日上午11时许在学校不慎将左手拇指刮伤并断落,因当地医疗条件有限,于是来到呼和浩特市就医,因为怕耽误最佳医治时间,请求民警予以帮助。

时间紧迫,接到报警后,民警火速带

着孩子前往呼和浩特市玉泉区日新医院,同时上报指挥中心请沿途交警予以支援。平常需要20多分钟的路程,在民警与交警的协同配合下,仅用时10分钟便将受伤学生送至医院。到达医院后,民警积极帮助孩子寻找医生并安排治疗,在确认学生已顺利接受治疗后,民警返回辖区继续开展执勤工作。

(周煦坪)

## 精准发力强督导 绷紧“两节”安全弦

本报讯(记者李谱新 通讯员哈利娅) 为确保今冬明春及元旦、春运期间交通运输行业安全平稳,近日,鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队党委委员、副支队长胡玲霞带队深入鄂尔多斯市乌审旗重点运输企业开展安全生产督导检查,督促企业全面落实安全生产主体责任。

督查组通过检查台账、线上抽检等方式,对企业在安全生产管理制度、风险分级

管控制度、安全生产教育培训、隐患排查治理、动态监控管理等工作进行了详细检查,并对发现的问题,现场提出整改意见。

督查组强调,在岁末年初关键时期,各企业要将安全生产“挂在嘴边、放在心上”,要合理完善并落实现有的安全生产责任制度、风险分级管控制度、隐患排查治理制度等安全生产制度;要抓好安全生产管理,全面落实各项安全生产制度,落实全员安全生

产责任制。要强化车辆维修保养和检验检测,加强对车辆动态监控的实时跟踪,严格落实各项主体责任。



## 打通服务“最后一米” 解决群众“急难愁盼”

乌海讯 乌海市乌达区致力于打造“综合性”“一站式”矛盾调处服务平台,通过凝聚调解力量、实行一网统管、健全调处机制,提升基层治理能力和服务水平,打通服务群众“最后一米”。

凝聚调解力量,构建服务体系。乌达区以镇(街道)为单位打造人民调解服务队伍,构建“一长三员”人民调解服务体系(网格长+警员+网格员+兼职网格员),将法律宣传、行政执法等融入矛盾调处全过程,采取教育、调解、疏导等方式,践行“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的新时代枫桥经验,从源头上破解治理难题。

实行一网统管,织密组织网络。乌达区按照“串点连线、整体成片”的原则,依托“区级+镇(街道)+社区+网格”社会治理机制,实行网格化管理、组团式服务,不断激活基层治理“神经末梢”。目前,乌达区8个镇(街道)已划分148个网格,网格工作室20个,网格驿站126个。

健全调处机制,提升治理效能。乌达区树立“只进一扇门,最多跑一处”的服务理念,规范推进“一站式”综治中心建设,设立劳动仲裁、法律咨询、三级民情民意等8个功能室,合理排班轮驻人员,提供集法律服务,法律调解、物业纠纷、劳动仲裁为一体的“一站式”服务。健全优化运行机制,通过记录群众诉求、实行纠纷分类、组织多方参与,推动社会矛盾联调、治安问题联防、社会管理联抓、便民实事联办,有效解决群众“急难愁盼”问题。

(张辰越)

